

popuščanja Velike Britanije smatrala za nekaj, kar je prišlo zaradi strahu. Velika Britanija je trdno odločena upreti se, če bi se pripetil kak nov nasilni postopek v Evropi. Upam, da v gotovih krogih ne podcenjujejo moči Velike Britanije.

V Gdanskem se nekaj pripravlja. V Gdanku, ki je pristanišče za Poljsko, so osnovali Nemci vojni zbor prostovoljcev. Angleži so raznesli v svet, da je prišlo v zadnjih dneh iz vzhodne Prusije v Gdansk nad 4000 tujih častnikov in vojakov. Po morju in po kopnem so bile pripeljane v Gdansk večje množine orožja, streliva in plinskih mask. Oblasti v Gdanku so prepovedale, da ne sme zapustiti področja Gdanska za dobo treh mesecev noben Nemec. O vseh teh nemških pripravah je natančno poučena Poljska, ki si sicer želi mir, toda čim bodo njene koristi kakor koli okrnjene, bo svojo stvar branila z orožjem. Gdansko-poljska meja je bila v bližini Steinfliessa pri Zopotu 27. junija od 2. ure v noči do poldne zaprta. Zaradi zapore so se razširile vesti, da so zgradili vojaki v obmejnem ozemlju v tem času nekaj strelskih jarkov in pasti za tanke. Vsi prehodi čez mejo so bili strogo zastraženi. Tudi avtobusni promet med Zopotim in Gdinjo je bil prekinjen.

Iz raznih držav

V NAŠI DRŽAVI

Novi voditelj jugoslovanskih muslimanov. Po slovesnem pogrebu prometnega ministra dr. M. Spaha, o katerem poročamo na peti strani, je izrazil ministrski predsednik Cvetkovič sožalje žalujoči družini in sorodnikom. Za tem se je podal v sarajevsko mestno hišo, kjer so se zbrali senatorji in muslimanski poslanci iz Bosne, Hercegovine ter Sandžaka na žalno sejo. V navzočnosti predsednika vlade je bil izvoljen soglasno od vseh senatorjev in poslancev za naslednika umrlega dr. M. Spaha in torej za voditelja jugoslovanskih muslimanov dr. Džafer Kulenovič, minister brez listnice. Ministrski predsednik, katerega so navzoči veselo pozdravili, je povzel med sejo besedo in je slavil velike zasluge rajnega dr. Spaha za narod in državo. G. predsednik je posebno poudaril svoje veselje, da se je vršila izvolitev naslednika soglasno. Slednjič je g. predsednik častital prav pristrčno novemu voditelju jugoslovanskih muslimanov.

V DRUGIH DRŽAVAH

Tudi Romunija bo izdala težke milijarde za oborožitev. Romunski ministrski predsednik Calinescu je napovedal v parlamentu, da bo porabila Romunija letos še dvakrat toliko za državno obrambo kot preteklo leto. Izdatki za proračun vojske in mornarice so dosegli 24 milijard lejev nasproti 11 milijardam v preteklem letu. Pred leti celotni državni proračun Romunije ni presegal vsote 24 milijard.

Predsednik bolgarske vlade bo uradno obiskal Berlin. Predsednik bolgarske vlade Kjuševanov bo uradno obiskal Berlin 5. in 6. julija in bo gost nemške vlade. Sprejet bo tudi od kanclerja Hitlerja. Nemci si zelo mnogo obetajo od tega obiska, dasi so uradno razglasili, da je povod obiska samo podpis nove trgovinske pogodbe.

Glas angleških vladnih krogov glede združitve Gdanska z Nemčijo. V sporu med Nemčijo in Poljsko trdijo angleški vladni krogi naslednje: Nobenega dvoma ni več, da se je Nemčija zdaj odločila postopno doseči združitve Gdanska z Nemčijo. To dokazujejo vojaške priprave, zbiranje nemških napadalnih oddelkov v Gdanku in napovedi o Hitlerjevem obisku, do katerega naj bi prišlo 20. julija. Hitler bo mesto obiskal potem, ko bo gdanski senat razglasil združitve z Nemčijo. Postopek za to združitve bo podoben kakor je bil doslej pri vseh nemških osvojitvah. Gdansk bo sam sprejel tak sklep ter potem prosil Nemčijo za pomoč, kakor so to storile Avstrija, Češka in Slovaška. Nemčija bo tudi v tem primeru izkoristila tako imenovano »revolucijo od znotraj«. Nadaljnje ravnanje Nemčije bo odvisno od zadržanja Poljske. Če Poljska na razglasitev združitve Gdanska z Nemčijo ne bo odgovorila z vojaškimi ukrepi, bo Nemčija samo obvestila tuje države o tem dogodku. Če bo Poljska na združitve Gdanska z Nemčijo odgovorila z vojaškimi ukrepi, ji bo Anglija seveda takoj šla na pomoč, po čimer bo vojna z Nemčijo neizogibna.

*

Oboroževalni program Turčije. Kakor znano, je sklenila Turčija vojaško pogodbo z Anglijo ter Francijo. Koj po teh pogodbah je dobila Turčija angleški kredit v znesku 16 milijonov funtov. Ta denar bo uporabljen za oborožitev. Vzdož morske ožine, ki je znana pod imenom Dardanele, bo zgrajenih več pomorskih oporišč. Vse dosedanje dardanelske utrdbe bodo modernizirane. Med Drinopoljem in Bosporom bo zgrajen cel pas betoniranih podzemeljskih utrdb, kakršne posedata Francija in Nemčija. Gradnjo utrdb ob Dardanelah bodo vodili francoski inženirji, ki so se proslavili v Franciji z znano Maginotovo

Japonsko-angleški spor

Ponovna zaostroitev spora

Odnosaji med Japonsko in Anglijo se vedno bolj zaostrejejo. Japonci se izmikajo pogajanjem, ki bi naj mirnim potom poravnala spor.

Zadnjič smo poročali, da so Japonci izkrcali v pristanišču Svatov čete in luko samo pa so zaprli za dovoz in izvoz tujih ladij.

Japonsko mornariško poveljstvo je šlo 27. junija še dalje in je odredilo zaporo luke Fučav in Venčav. Vse tuje ladje so dobile poziv, da zapustijo do 29. junija dopoldne obe pristanišči, ker odklanjajo japonske oblasti vsako odgovornost za škodo, ki bi utegnila nastati radi vojnih gibanj, ki bodo pričela v teh dveh lukah. Obe luki so zaprli Japonci z minami. Blokado so odklonili francoski, angleški ter ameriški konzuli, ker jo smatrajo za protipravno in za kršenje obstoječih pogodb.

Fučov je glavno mesto pokrajine Fukien, ima 320.000 prebivalcev in je glavno tržišče za čaj in tkanine. Luka Venčav je posebno važna za uvoz kemičnih predmetov ter zdravil.

linijo. V oboroževalnem programu Turčije je gradnja 13 novih podmornic, 16 rušilcev in dve veliki križarki.

Vsestranski gospodar na Češkem in Moravskem je pokrovitelj Neurath. Kancler Hitler je podpisal uredbo, s katero je postavljen pokrovitelj ali protektor Neurath za vrhovnega zakonodajalca na Češkem in Moravskem. Protektor lahko izdaja nove zakone, razveljavlja obstoječe in tudi lahko po svojem preudarku predrugači zakon o češko-moravski samoupravi.

Novi deželni glavar za Podkarpatsko. Madžarski regent Horthy je imenoval za Podkarpatsko, katerega je zasedla Madžarska istočasno kakor Nemčija Češko in Moravsko, za deželnega glavarja svoječasnega notranjega ministra barona Žigo Perenyi. Novi deželni glavar se je odlikoval kot politik že med svetovno vojno in je rojen leta 1870. Za ministrskega ravnatelja pri podkarpatski deželni vladi je bil imenovan grško-katoliški kanonik dr. Marina, ki je kot Rusin prvi svetovalec deželnega glavarja.

Poljska na braniku za svojo svobodo in pravice. Poljaki so proslavljali z velikimi slovesnostmi v baltiškem pristanišču Gdinja pomen morja za Poljake. Ob tej priliki je govoril tudi predsednik republike in podal važno ter resno izjavo, da so Poljaki trdno odločeni za obrambo svobode Poljske in njenih pravic. Predsednik je rekel, da Poljska mora imeti svoje morje ter pristanišča, da bo ostala v stiku s svetom in da bo zamogla dihati. Gdansk in Gdinja sta vezana že stoletja na Poljsko. Poljska je svobodna država le v toliko, v kolikor ostaneta svobodni ti dve mesti in ima poljska država skozi nje dostop v veliki svet. Pomorjanski pokrajini in baltiški obali se Poljska pod nobenim pogojem in nikdar ne more in ne sme odreči in se tudi odrekla ne bo. Poljski narod bo Pomorjansko z Gdinjo in Gdanskim branil za vsako ceno in žrtev. Svojo svobodo bo Poljska branila v prvi vrsti s svojo lastno močjo.

Z zaporo omenjenih dveh pristanišč je bila izpopolnjena blokada vse kitajske obale, kolikor je imajo zasedene Japonci. Japonska hoče za bodoče preprečiti na Kitajsko vsak uvoz in izvoz in pospešiti na ta način odločitev v nad dve leti trajajoči vojni s Kitajci.

Angleško-francoska posvetovanja

Drznost Japoncev je spravila v največjo zadrego Angleže in Francoze. Višji častniki obeh velesil, katerim so se pridružili tudi Američani, so že dalje časa zbrani v znani angleški obmorski trdnjavi v Singapuru v vzhodni Indiji, kjer se posvetujejo, kako bi se dale angleške, francoske in ameriške koristi obraniti na Tihem oceanu. K posvetovanjem je bil pritegnjen član avstralskega generalnega štaba. Avstralija je namreč angleški dominijon in ga že gledajo poželjivo Japonci od prevrata.

„Slov. Gospodar“ stane:

za vse leto 32 din, za pol leta 16 din, za četrt leta 9 din.